

抑鬱躁狂症

4w,CHAN PUI YUK

抑鬱躁狂症

抑鬱躁狂症又稱雙極型情感性精神病，是一種重性精神病躁鬱症分成第一型躁鬱症與第二型躁鬱症。大略來講，他們的差別在於第一型由狂躁及憂鬱組成，而第二型由重鬱及輕躁組成。而青少年躁鬱症，多是從一種輕微情緒交替違常引起。簡單來說，情緒違常跟躁鬱症一樣具有欣快/憂鬱交替的特徵，但強度不及躁鬱症的標準。一定比例之擁有循環情緒病徵的兒童，在青春期會轉變成躁鬱症。

在病發的過程中會分成兩期——躁期與鬱期。而兩期在病發時會不斷出現病徵交替的情況。¹

1 http://www.hku.hk/psychi/mi_overview.html

4W,周文熹

思覺是指思想和感覺，失調是指腦部的化學傳導物質系統失去平衡。思覺失調是指由於腦部思想和感覺功能的不和諧。

思覺失調可以與其他精神問題同時出現，例如精神分裂、躁狂症、妄想症等，也可因濫用毒品或某些疾病所致，如腦部腫瘤、內分泌失調。

思覺失調本身不是一種疾病的診斷，而是醫學上所指的症候群，即上述症狀的總稱。¹

1 <http://www3.ha.org.hk/easy/chi/info.html>

思覺失調的症狀

什麼是思覺失調？

4W CHUNG SZE MAN

什麼是思覺失調？

「思覺失調」是一種早期不正常精神狀態。患者的思維、情感或感覺會脫離現實，出現思想及言語紊亂、妄想被監視及被迫害、看到、聽到或感覺到一些不存在的聲音或事物、逃避與社會接觸等症狀。這種情況較常見於15-25歲左右的青少年身上。¹

因此，以下曾經患上思覺失調的人的病例，他們都是經過長時間與病情對抗。思覺失調的康復是一個循序漸進的過程，就如骨折，不能期望在手術後就可以馬上跑步，也不能只躺在床上等著康復，而是要結合手術以及術後理療和訓練才能讓病情恢復的更好更快。

康復是一個過程而並非一個終點，每個人的康復之路都不同，受到個人的性格、信念、適應方式、病情的嚴重程度以及周圍環境的影響，在這個過程中，家人、朋友與醫生的配合以及讓患者始終抱有康復的信念是最重要的動力。

1 http://www.drktchan.com/images/top_bar.jpg

思覺失調的治療

4W,tang po kwan

治療思覺失調，主要以藥物去控制症狀，以減少其對正常生活的負面影響；

亦可通過心理輔導，使患者及家人適應因此症帶來的生活改變。

此外，患者亦可從職業治療訓練中學習調節生活方式，和利用新技巧來保持生活質素。¹

思想失調的影響

行爲上，患者變得極加孤僻多疑，或把自己關在房間裡，窮思竭慮，自言自語，嘶嘶地說正算上班上學。

思想上，除了以上所說的困惑、混亂、恐懼、不安等，患者也可能因爲大腦的不正常活動，總讓那些其實並不存在的聲音和影像，或是我們所說的大腦好意，而使情緒更加困擾及低落。

受到某些人物或團體的威脅及迫害，因此深感恐懼，惶惶不可終日。這種危險。患者或會把生活中一些無關緊要的瑣事當成重要線索，相信自己正在思想上，常有莫名其妙的緊張和不安，思緒混亂，甚至聯想到周圍環境大

思想失調的原因

另外要治療狂躁症，患者在康復的過程中不是康復者自己一個人的事，所以患者身邊的朋友家人、朋友也會精神疾患並充滿信心，保持自己的心境樂觀、充滿希望；而康復者身處的人可以協助他們繼續進步，這有助推進康復的進程。

治療狂躁症最簡單方法就是以藥物治療，藥物能治療患有精神疾病的副作用。這些藥物主要分為三中二類草安定，第一是穩定情緒藥，第二是抗精神病藥，第三是米化重篤(抗精神病)，例如：氯、氟西汀、米曲安寧等，但是藥物總會有它的副作用，所以患者應按照醫生的指示服藥。

康復是一種個人獨特的經驗，需要根據每個個人的價值觀、能力、外貌、需求、困難情面來個別的指導，去鄭重地作出一個康復計劃。

狂躁症的治療方法

思想失調是指一系列認知、感官、情緒症狀的統稱，通常在青少年及早熟成年期發病的一種精神症狀，主要症狀包括幻覺和妄想。如不及早醫治，可能發展成精神分裂症或其他重性精神病。

精神病和健康

健康比金錢重要，就算你有很多的財富，它都不能夠換取健康。

我們怎樣才能夠擁有一個健康的身體？

我們需要建立每天喝二至三公升水的習慣超過三星期，因水份能帶走體來的毒素外，還會帶一定量的營養量和礦物質，所以應每天吃適量的補充劑，如多種維他命，多種礦物質及椰青油，我們亦需要每天做吸氣，呼氣的心呼吸運動，因這樣可以令血流循環。

在飲食方面也要均衡，多吃蔬菜，水果，不要常吃一些消化不良或煎炸食物。

我們要常做運動，令身體排出汗水，但每次運動時不要過於激烈，要選擇合適自己的運動。如果運動時間過長，亦有可能造成反效果的出現，可能引

(一) 其中最常被提到的定義是在世界衛生組織(WHO, 1948)憲章中所說的：

『健康是身體的、心理的及社會的達到完全安適狀態，而不僅是沒有疾病或身體虛弱而已。(HEALTH IS A STATE OF COMPLETE PHYSICAL, MENTAL, AND SOCIAL WELL-BEING AND NOT MERELY THE ABSENCE OF DISEASE OR INFIRMITY.)』由此可見，健康幾乎是人生的完美境界。

(二) Ewles & Simnett(1985)曾從不同層面的概念來探討健康，嘗試提出健康的整體概念(A holistic concept of health)，可以看成是WHO健康定義的具體描述。

1. 身體的健康(Physical health)：意指身體方面的功能健康
2. 心理的健康(Mental health)：意指有能力做清楚且有條理的思考
3. 情緒的健康(Emotional health)：意指有能力認知情緒，並能表達自己的情緒。亦指處理壓力、沮喪及焦慮等。
4. 社會的健康(Social health)：意指有能力創造與維持與他人之間的關係。
5. 精神的健康(Spiritual health)：泛指個人的行為信條或原則，及獲得內心的平靜。對某些人而言，指宗教信念及行為。
6. 社團或團體的健康(Societal health)：意指健康的生活圈，生活在健康的環境中。接近社區健康概念。

(三) 美國健康教育體育休閒舞蹈學會根據適能(fitness)的觀點對健康提出了完整的概念，認為健康是由五個成分的安適(well-being)所構成：

1. 身體適能(physical fitness)：包括瞭解身體發展、身體照顧、發展正向的身體活動態度能力
2. 情緒適能(emotional fitness)：包括思考清晰、情緒穩定、成功的調適能力，保持自律與自制。
3. 社會適能(social fitness)：包括關心配偶、家人、鄰居、同事和朋友，積極地與他人互動和發展友誼。
4. 精神適能(spiritual fitness)：包括尋找個人生命的意義，設定人生的目標，擁有愛人與被愛的能力。
5. 文化適能(cultural fitness)：包括對社區生活改造有貢獻，注意文化和社會事件，能接受公共事務的責任。

其次在1989年世界衛生組織又進一步深化了健康概念，認為健康應包括軀體健康、心理健康、社會適應良好和道德健康。顯而易見，除了生理、心理、社會適應之外，道德健康也被納入健康的範疇。世界衛生組織提出具體的健康標誌：

- (1) 有充沛的精力，能從容不迫地應付日常生活和工作，而不感到疲勞和緊張；
- (2) 積極樂觀，勇於承擔責任，心胸開闊；
- (3) 精神飽滿，情緒穩定，善於休息，睡眠良好；
- (4) 自我控制能力強，善於排除干擾；
- (5) 應變能力強，能適應外界的各種變化；
- (6) 能抵抗普通感冒和傳染病；
- (7) 體重得當，身材勻稱而挺拔；
- (8) 眼睛炯炯有神，善於觀察；
- (9) 牙齒清潔，無空洞，無痛感，無出血現象；
- (10) 頭髮有光澤，無頭屑；
- (11) 肌肉和皮膚富有彈性，步態輕鬆自如。

健康的來源

致身體疲累或勞損。所以運動後要有適當休息。

在工作時我們亦需要有適量的休息，不要令身體過於疲累。睡眠是人體重要的生理活動之一，對於維持健康的身體起著重要的作用；睡眠過程中，全身包括中樞神經系統都得到恢復和足夠的休息，同時睡眠亦是消除身體疲勞的主要方式，因為，大腦在睡眠狀態下耗氧量大大減少，有利於腦細胞能量貯存；睡眠不但幫助大家恢復精力又能增強免疫力，提高抗病能力。

所以我們應要懂得愛護自己的身體，這樣才能保持身體健康。

1 <http://hk.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=7007040601717>

什麼是健康？

精神疾病的成因

精神病不是眼鏡天或一兩星期藥物就可以痊癒的疾患。即使精神病人康復以後仍然可以出現部分問題，這些並不困難。

我們勿勿太快對病患者或他們的病下判斷，強加意願，亦不要過份保護或遷就。

精神病有別於其他身體的疾患，它不可以單靠檢查身體、抽血化驗、照X-光、掃描等來診斷。

醫生診斷精神病，主要是根據病人自己所說到的問題和想法、觀察病人的行為、以及家人提供信息和想法，在思想行動上的轉變來判症。一般來說，精神病患者都有上述病徵的其中幾項。

精神病患者在思想行動上的轉變來判症。一般來說，精神病患者都有上述病徵的其中幾項。

我們亦要接納病患者的缺點，並給與適當的支持和鼓勵，如鼓勵他接受治療和各種的復康服務，幫助他建立有規律及獨立的生活，協助他解決真實的困難，如鼓勵他接受治療和各種的復康服務，幫助他建立有規律及獨立的生活，協助他解決真實的困難，並給與適當的支持和鼓勵。

精神病是一個範疇，其中包括了很多不同的疾患。它大致上可分爲重性及輕性兩大類。重性精神病包括精神分裂症、躁狂抑鬱症、老年痴呆症等，而輕性精神病則包括精神衰弱、集思廣益症、強迫症、各類的精神官能症等。

精神病患者可能會導致很多。例如精神分裂症、躁狂抑鬱症、老年痴呆症、更年期精神病、偏執性精神病和精神科醫生擅配藥物，及早到醫院治癒。

常見的精神病有：精神分裂症、躁狂抑鬱性精神病、更年期精神病、偏執性精神病、精神分裂症和精神科醫生擅配藥物，及早到醫院治癒等。

精神病患者可能會導致很多。例如精神分裂症、躁狂抑鬱症、老年痴呆症、更年期精神病、偏執性精神病、精神分裂症和精神科醫生擅配藥物，及早到醫院治癒等。

精神疾病的定義

2.社會人際上的傷害：個人與外在環境間的應力常是精神疾病的誘因之一。「怨恨」、「嫉妒」、「猜疑」、「冷感」等都是精神疾病的誘因。

1.遺傳因子：許多精神疾病的有家族聚集性的現象（同一血緣中有多人同時或先後患病），指出子代在精神疾患上的重要角色，醫學界也不斷努力找出是否有特定的基因是「致病基因」，至今已指出，尚未有革命性的發現。

2.後天驕贊的演變：亦即家族中根本無「跡象」可言，只是個體性的一人患病，這又如何解釋呢？
「潛在的致病驕贊」是目前較爲人所接受的觀念，至於「潛在」如何演變成發病，則需進一步探討。

一、生理面向可細分為：

目前針對病因分析，可分爲生理及心理兩大面向：

◎◎◎ 每個人

都有因為外在的環境，或內在的主觀因素而導致情緒低落的經驗。但一般情況下這些憂鬱的情緒在數天內便會改善。不過，患有抑鬱症的人的情緒則會持續低落。抑鬱症本身是一個複雜的病，它的成因受遺傳、生理、心理及環境影響。現在在香港，抑鬱症影響多於一成的香港人口，是頗為普遍的情緒病。而且任何性別、年齡、職業的人士都有機會患上抑鬱症。但如果及早求助，抑鬱症是可以治療的情緒病！

抑鬱症的主要表現為情緒低落，興趣減低，悲觀，思維遲緩，缺乏主動性，自責自罪，飲食、睡眠差，擔心自己患有各種疾病，感到全身多處不適，嚴重者可出現自殺念頭和行為。

抑鬱症症狀和特徵

抑鬱症是精神科自殺率最高的疾病。抑鬱症發病率很高，幾乎每10個成年人中就有2個抑鬱症患者，因此它被稱為精神病學中的感冒。抑鬱症目前已成為全球疾病中給人類造成嚴重負擔的第二位重要疾病，對患者及其家屬造成的痛苦，對社會造成的損失是其他疾病所無法比擬的。造成這種局面的主要原因是社會對抑鬱症缺乏正確的認識，偏見使患者不願到精神科就診。

抑鬱症患者不論身體、情緒或思想均會受到病患影響。患上抑鬱症並不代表患者性格軟弱或放棄自己。與一般情緒低落不同，抑鬱症的嚴重程度較高而且持續更久，並不能單靠意志控制。若缺乏適當治療，問題可持續數月以至數年。除了患者本人的生活會受到影響，身邊的親友亦會同受困擾。於症狀可能在不知不覺間出現及慢慢惡化，患者本身很多時並不自知，又或試圖以其他方法麻醉自己，結果適得其反。在這個時間若身邊有人能夠勸籲患者求醫，可能是阻止悲劇發生的關鍵。

抑鬱症的症狀及嚴重程度因人而異；常見的症狀包括：

- 持續憂傷、焦慮或感到空虛
- 感到內疚、無用、無助
- 感到無望、悲觀、不安、易怒
- 記憶力變差
- 失去自信心
- 持續且對治療無反應的身體症狀如頭痛、消化問題及長期痛症
- 失眠、早醒，或過長時間睡眠
- 對平常喜歡的活動失去興趣，包括對性不感興趣
- 無法應付一些以往能夠處理的事情
- 精神變差、疲倦、節奏轉慢
- 難以集中精神
- 難以作決定
- 胃口及／或體重下降或上升
- 離群獨處
- 有自殺或死亡的想法或企圖自殺

簡單來說，若你或你的親友擁有多項上述情形，可能是患上抑鬱症的表現。若有懷疑，請向醫生查詢確診。醫生會為你進行身體檢查，以排除其他疾病引致抑鬱症狀的可能性。醫生亦會詢問你的病歷以作確診。視乎個別情況，普通科醫生可為你提供治療，亦可以轉介你接受精神科醫生或臨床心理學家的協助。¹

¹ http://www3.ha.org.hk/cph/imh/doc/information/publications/2_02.pdf

<http://www.bm58.com/index.php/%E6%8A%91%E9%AC%B1%E7%97%87#.E6.8A.91.E9.AC.B1.E7.97.87.E7.97.87.E7.8B.80>

<http://www.moodnmind.com.hk/depression.html>

<http://www.spectrum-hk.com/eIntro/depressive.html>

怎樣做才會健康？

欲使學生能對所學的知識有更深刻的理解，教師在授課時應當採取以下幾種方法：
1. 說明法：教師在授課時應當將所要傳授的知識逐條地說明，使學生能夠明白地了解。
2. 提問法：教師在授課時應當提出一些問題，讓學生回答，以檢查學生對所學知識的掌握情況。
3. 實驗法：教師在授課時應當進行一些實驗，讓學生親身參與，以便更好地理解所學知識。

<http://tiny.cc/meyarw>

不具的牙齒是健康的問題，其中以吸收
對吸收及牙周病造成最大的禍害。如齲齒、根管治療、
這些不良習慣影響目當的牙周病，甚至影響
定期洗牙方面。
定期洗牙：定期洗牙：

精神分裂症：患者妄想、思维不连贯、缺乏逻辑性；常有幻觉，曾臆测到、见到或嗅到一些不存在或其他人感受不到的事物。情绪低落：精力等大至难以置信的地步。常有幻觉，曾臆测到、见到或嗅到一些不存在或其他人感受不到的事物。有情感低落，有时抑郁又没有反應。情绪高涨：言语动作呆板、重叠；或曾自创名詞

兩個人在初次接受醫生意診治時，多數經已顯不襟
風、管養不足。如體重下
半身超過一至二成，體內質園素會受影響而導致
輕的現象。大約一成半
因嚴重病患者最終仍於過度體弱或自殺。

謝繩明江獻卿李家麟黎蕙恩
黃贊良湯裕彤陳琳汝鄧惠卿

什麼叫做健康呢？我們的定義是十二個字。那就是身體力充沛，思想敏捷，體積愉快。在歐美這就是BODY, MIND and SPIRIT的三大層面。BODY就是身體我們的身體的健康，MIND就是講我們的思想和智能的健康，SPIRIT專門講到我們的精神，心靈，精神不健康，SPRIT專門講到我們的精神，心靈，思想不健康，MIND就是講我們的思想和智能的健康。我認為是比較深奧的問題。由此可見，沒有病不等於是健康。沒病只是您個人主觀的感覺。許多人都會，據國際很奇，但是平常完全感覺不到任何不舒服的疾病的徵狀。

健康的標準

中、善忘、思考缓慢；失去活力、不願做任何事；厭食、失眠；有自殺念頭。

最突出的症状是精神及智能的焦虑反應，但卻往往無特別可理解的原因。急性焦慮症患者，表現極度緊張、憂慮、心跳及呼吸加速、出汗、噁心嘔吐、頭痛，更嚴重時會感到頭暈不安、瞳孔擴大、感到日頭眩暉眩或將要「發瘋」。慢性焦慮症患者，神經過敏、疲倦，睡眠過敏，精神無法集中，常因些少事情而忐忑不安。

經常進行適量運動，可改善健康狀況：

1. 加強心肺功能，促進血液循環，預防糖尿病、心臟病、高血壓等疾病。
2. 營養肌肉，減少出現骨質疏鬆的機會。
3. 增加骨骼的靈活性度，延緩老化現象。
4. 清耗體內多餘脂肪，有助控制體重。
5. 運動無須劇烈，也可促進身體健康。

3. <http://hk.knowledge.yahoo.com/question/questionid=7009041701749>

有遺傳的習慣
<http://hk.knowledge.yahoo.com/question/qid=7006080201961>

據醫學報告：人體若睡眠不足，便身、心獲得適當的休息及調理，同時進行新陳代謝。如此第二天早晨醒來，常會感到精神煥發、神采奕奕、活力充沛。反之如果常熬夜，則精神疲倦、神采奕奕、活力充沛。反之如果

日語生活會讀要有充足睡眠

病態的癖好

伊利沙伯中學舊生會湯國華中學 4D 第 1 組

癖好的成因是因長期的習慣而形成的對某種事物的偏好，嗜好，癖性。癖好程度深一般說是貶義，癖好可以說是一種生活習性，只是這種生活習性太過於強烈了，而把這種生活習性趨向於不良性。

以下有九項不同的癖好，包括：**變成癖吸菸**、**購物狂**、**虛榮與被虛榮**、**厭食**、**暴食**、**飲酒狂**、**易服癖**、**自戀癖**、**被迫症等**。

讓大家清楚知道的癖好的背後真相

癮成癖

癮成癖，顧名思義是先上癮，後來再慢慢成了癖好。既然上癮再成爲癖好，首先就要了解上癮及癖好的定義。

癮這個詞常被用於描述精神強迫或過度的心理依賴，如：精神藥物濫用（即俗稱的濫藥、毒癮）、酒癮、煙癮、網癮、賭癮、官癮、財迷、工作狂、暴食症、色情狂、整形迷戀、購物狂等，是生理、或心理、或二者同時具備的一種依賴症。

在醫學術語中，癮是一種身體依賴於某種物質才能正常運轉的狀態，亦可能伴隨生理依賴，如濫用藥物。當癮絕某人接觸使之成癮的精神藥物或某種物質時，我們稱之爲脫癮（俗稱戒，往往會發生強烈的脫癮反應）。成癮通常和加量聯繫在一起。在生理學術語中，癮不一定和物質濫用聯繫在一起，因為這種癮的形式可以是由醫生處方用藥導致的。身體依賴不同於心理依賴，後者通常被認爲是對藥物的強迫性

心理因素的需求，而前者的特點是對藥物計量的需要，且中止藥物使用後要防止發生脫癮反應。然而，身體依賴通常併發於藥物成癮和使用藥物治療。

當然，通常癮這個詞的使用已經拓展到包含了心理依賴。在本條目中，癮被用於藥和物質濫用問題，同時也指一般不被醫學界承認的成癮問題的行爲，如暴食症。有時，癮也用於和物質無關的強迫症，如賭癮和網癮。在這幾種通常的用法中，癮是描述一種某人高頻率反覆從事可能對其身心健康新和社交生活有害的活動的一種強迫行爲。

癖好是一種被人覺得變態的行爲。當人對某種事物過分迷戀，而又超出他人的想像能力，就會被稱爲癖好。

以下是一種上癮的例子：

【明報專訊】儘管全球最大社交網站 Facebook 是爲方便人們擴大社交圈子而設，但現實卻有愈來愈多人竟因它而淪爲「社交功能障礙患者」，出現「Facebook 上癮症」。有人一週玩 20 小時 Facebook，一日查看 Facebook 10 次，甚至沉迷到女兒問功課也不理，影響家庭生活。有鑑於此，美國專家特別列舉 5 大上癮徵狀，讓大家「自助診症」。

Facebook 目前是全球最受歡迎的社交網站，註冊戶口超過 2 億。不過，美國多名治療師不約而同地發現，最近有愈來愈多人因抽離不開 Facebook 而影響生活，出現「上癮」情況。患者每每因爲在 Facebook 世界找到比現實更快樂的時光，以致忽視家庭和工作責任。

網上調情吸引單親母忽視女兒

單親母親紐頓（假名）就因為 Facebook 上癮，忙到連唯一的 12 歲女兒間功課都不顧。從事網站生意的她表示，每周約花 20 小時上 Facebook，一半為工作，一半為尋開心。她一起牀便查閱 Facebook，然後上班時查幾趟，下班一回家又看一看，臨上牀時再看一看。隨便算算，一日上 Facebook 約 10 次。

紐頓自知上癮，她說：「我在 Facebook 裏迷失。女兒對我大發脾氣，這確實可悲。它不是我引以自豪的，我只是被吸引着。」牽動她的包括跟男土「網上調情」。當有位幼稚園同學披露當年會深深傾慕她時，她就心動起來，「感覺非常真實、溫暖和親熱」。她表示會考慮過放下 Facebook，但那會令她十分不舒服，「我做不到」。

四仁班陳以德
心理及社交方面

厭食症

厭食症的診斷指標

體重驟降或拒絕維持正常體重（比根據身高及年齡的正常體重輕至少 15%）極度害怕肥胖或體重增加，尤其在病發初期。過份或不適當地評估自己的身形及體重，例如：體重過輕仍覺得自己肥。

結束型厭食症
極端節食、禁食或狂做運動，沒有出現狂吃及嘔瀉的行為。
狂吃嘔瀉型厭食症
狂吃及嘔瀉的行為。

厭食症的徵狀
生理
體重持續或急劇下降，女性患者會骨質疏鬆及不育，男性患者則影響性能力，容易怕冷、頭暈、疲倦，容易出現便秘及感到肚脹、皮膚乾燥、頭髮枯乾脫落、指甲脆弱、肌肉萎縮（包括心臟及大腦皮層），心跳緩慢、低血壓，脫水等。

心理及社交方面
儘管很瘦但仍極度怕肥或渴望體重再減多一些，對自己的身形產生一些扭曲的想像，稱無胃口、胃脹或缺乏饑餓感，不認為自己有問題，情緒低落、焦慮及容易發脾氣，常與家人爭拗，關係變得緊張，減少與別人一起進食，社交圈子縮窄，猶豫不決，強迫性的思想及行為（尤其體重很輕期間

行爲
拒絕進食或有一些怪異的進食習慣，如：

將食物弄碎才吃、進餐因而十分耗時、只吃蔬果或低卡路里之食物，偏吃某類食品把食物咀嚼後吐出

狂做運動、扣喉、濫用瀉藥、利尿劑或減肥藥、穿著較闊的衣服以掩飾骨瘦如柴的體型、喜歡監視家人怎樣煮食及強迫家人進食、喜歡自己預備食物、盜竊(起初通常偷食物)

治療方法

家庭醫生往往是第一個接觸個案的專業人士，他們對於進行評估、聯繫有關關係人士及轉介到合適服務等工作非常重要。在治療過程中，患者必須定期看醫生，以檢視其生理上的併發症、心理上的併發症、住院的需要、化學物質的缺乏及作體重與營養的教育。如在公立醫院求診，經普通科門診轉介下，19 歲以下的患者便可以向公立醫院的兒童及青少年科求診；19 歲以上的則向成人精神科求診。

「購物狂」又稱「強迫性購買」(Compulsive Buying)，或「沉溺性購買」(Shopping Addiction)。一般來說，「購物狂」是指：無法停止的強迫性購買思考。一般我們會認為瘋狂購物是躁鬱症患者表現的行為，然而瘋狂購物不一定是躁鬱症，反而多是憂鬱症患者。自人類有買賣開始，購物即為滿足生活需求的方式，但近代已儼然將購物視為自我認同的手段，或是控制情緒的方法及獲致社會地位的技巧。然而，購物狂的行為，也可能被某些消費社會認定為不合情合理的行為，例如當賣場在進行大減價、促銷活動時。

我選擇購物狂這個題目的原因是因為我對購物狂病徵身同感受，所以我希望透過這次題目來了解到底購物狂的成因和治療的方法。以下是購物狂的定義：

- A 不適切的購物衝動想法或行為，符合下列兩項中至少一項
 - 1. 經常專注於無法抗拒的購物想法或衝動行為。
 - 2. 經常購買超過自己能力所能負擔之物品，該物品並非所需，或所耗之時間超過預定之計畫。
 - B 購物之衝動想法或行為造成明顯之痛苦，曠日費時，幹擾社交或職業功能或造成財務問題（如負債或破產—造成家庭失和即可算）。
 - C 發生購物行為時，情緒並非處於狂躁或輕躁。
- 另外，一如拔毛癖、偷竊狂、縱火狂等，這些行為都和購物狂一樣被歸類在衝動控制的疾患中，意即：行為本身不是為了目標而做，而是為了行為本身的刺激感而行動。

購物狂

以上的各種定義，相信有很多人都會試過經歷，到底，「購物狂」的病因學(Pathology)

是什麼呢？

包括(一)生理因素和(二)心理因素，此外，研究亦發現購物狂比率女性高於男性。此現象通常則被認為是男女間之性別差異與文化常模有關；換言之，購物是女性表現個人認同感或性別認同的方式之一。另外也有此一說，衝動購物為的是情緒發洩，而通常和自我形象有關。

購物狂除了令患者有金錢上的損失外，還會造成焦慮現象，購物狂合併重度憂鬱症的比率可達四至九成。所以，現時應盡快教導人們預防和治療的方法。

「購物狂」的療法：藥物治療主要以抗憂鬱劑為主，尤其是「血清素回收抑制劑」，例如百憂解(Prozac)、克憂果(Seroxat)、樂復得(Zoloft)等。而醫界對購物狂的治療多半採認知行為治療首先採取洞見取向的方式：讓他們知道自己的問題，導致的原因，明辨自己的失控行為。此外，避免在百貨公司或商場特賣、周慶等時段去逛街，如果非去不可，則僅攜帶少量現金，並避免攜帶支票或信用卡，同時，嚴格限制自己的逛街時間。設每月消費限額，及鼓勵購物時挑剔揀擇。如果無法自製，可將全部信用卡委託家人保管，或予以剪斷停辦。還應該改變生活節奏，避免因壓力而導致購物。

自戀癖

癖好的種類多不勝數，只要你對一件物件或事情已經進入有點兒變態之時，那就已經進入了癖好的範圍。

然而，是次本人將會針對癖好的其中一種---自戀癖而作出講解！

首先，什麼是自戀癖呢？自戀癖是我們常說的自戀狂。從文字上我們可以理解到是指熱戀自己的身體，對自己有強烈性欲要求的狀態，是一種以自己

為性愛物件的性偏離。若然按靄理士先生的觀點來說，只要一切不由旁人刺激而自發的性情緒的現象都可以叫做自戀，它包括性愛的白日夢，性愛的睡夢，影戀和自慰(自淫、意淫)，其中影戀是自戀的最典型的現象。

其實不少有自戀癖症狀的患者有明顯的個人主義和利己主義趨向。他們通常是自我誇大、自我讚美、自我表現，常幻想自己容貌絕倫，才華橫溢，能力超群，有不勞而獲思想等。在感情和內心世界中有孤芳自賞的心態。在人際交往中，表現出損人利己，以我為中心，處事極端化，當受到批評、遇到挫折或失敗後，表現出震怒、自卑、羞慚、常有過激和抑鬱反應。一般來說，沒有明顯客觀原因的獨身主義者、不涉及同性戀的極端女權主義者或男權主義者多少都有一些自戀癖的傾向，其中不少人可能是自戀癖者。

或許有人會問到，為什麼人會患上該病？我們先要明白到，自戀癖是很罕見，據說在西方國家近年來有自戀癖人格特點的人日趨增多。然而，造成自戀癖病的原因有不少，當中最常見的，莫過於是：家庭環境，心理因素，缺乏朋友/同伴和戀愛經驗等。

家庭環境：單親家庭對自戀癖形成有著重要的因素。原因是單親家庭對獨生子女的寵愛和親昵可以是含有性的內容的，常可使孩子產生與尊親同意識或潛意識。而，父母是因感情不好而離異的人，父親或母親對對方的懷恨和不滿常在孩子面前表現出來，使孩子覺得他人都不可愛，不直接觸，而促使自戀癖的產生。

心理因素：父母，朋友或師長常會過分親昵、寵愛一些人，從而使一些兒童產生把自己與異性尊親認做一體的心理而出現自戀癖的傾向。

缺乏朋友/同伴：原因是家長不鼓勵子女去結交朋友，不為孩子結交朋友提供條件，甚至還加以阻礙，就會促使自戀癖的產生。

戀愛經驗：有的成年人在與性夥伴的交往中出現了這樣或那樣難以解決的問

題，或在精神上或肉體上受到了重大的打擊等，可使其喪失異性戀或同性戀的興趣，轉而成爲自戀癖者。

當我們發現身邊人患上自戀癖時，我們應該怎樣幫他/她呢？自戀癖一旦形成後，一般難以糾正，主要是由於確立診斷時，情況已經相當嚴重了，有關的觀念和人格已基本固定，帶有強烈的自我保護性和拒理性。所以對自戀癖應以預防爲主，對兒童適應的愛護和合理的教養是一項很重要的措施。我們應該鼓勵他們多參加集體活動，多與夥伴往來，以親切溫和的態度對待他們，幫助他們認識個人人格方面的缺陷並樹立起糾正的信心，他們一般能接受，而且處境越困難，其療效越好。

虐待與被虐

施虐和被虐的時候，某些人會因此得到性興奮或單純的樂趣。醫學上這視爲一種類似上癮，一般來說被虐者的快感來源並非那種肉體的痛楚，而是被襯托得更明顯的溫柔的愛撫，因爲施虐者在施虐期間會加入一些溫和的撫摸，而施虐者則認爲提昇受虐待的快感而獲取樂趣。

虐待會造成身體內部很多荷爾蒙和化合物釋放，但虐待不單是由性而產生，有例如動物虐待都並非因性產生虐待行爲。

從生理上，放虐的形成是由於長期的暴力環境造成神經系統調節功能障礙，即是若在童年時受到施虐的行爲，有可能造成施虐的潛意識，導致引發施虐的行爲。而心理上，施虐的造成因長期封閉教育方式，特別是體罰，暴力造成的精神宣泄渠道不暢所致。就像以上所說，童年時所受的透虐轉化爲一種心理壓力，長期精神宣泄渠

道不暢，是導致暴力遺傳，特別是形成衝動性施虐人格的一個不可忽視的因素。

而受虐的形成因身體在經受疼痛時釋放腦嗎啡，它可能會導致快感並上癮，而腦嗎啡的釋放也是一些人受虐成癮的原因之一。有人認爲受虐指自願使自己處於受辱或其他能引起自身痛楚的狀態以獲得快感的行爲。

總括而言，施虐與被虐者的成因都來自有形的壓力，很多時虐待讓人懷疑這類行爲是否一定會與性有關，正如以上所說，動物虐待都並非因性而產生虐待行爲。但施虐時因喚起興奮或滿足心理上的征服欲而對對象施虐，使受虐者的肉體或精神產生極大痛苦。

四仁班莊寶丞

而施虐的案件上，有不少歸類爲家庭暴力，施虐者在施虐過程中，通常以毆打，言語攻擊，但事後常以各式各樣的理由隱藏事實，這類爲較難入罪的案件。有一些案件，施虐者會稱受虐者擁有受虐狂的癖好，將施虐行爲合理化。

引用一半在香港政府新聞網的案件，警方曾兩次接獲一名女子的報案，她表示丈夫涉嫌非禮兩名女兒，但由重案組調查後因證據不足而沒有進一步的行動。在四月九日，再接獲該女子的求助，她聲稱被丈夫毆打，但她最終撤銷指控，並表示只是意外。但在四月十一日，警方接到求助，但警方到場後該報案女子和兩名女兒已被殺害，而丈夫嚴重受傷。

在這案件上，女子曾包庇自己丈夫而導致慘劇發生，在外國也經常發生，但比較傾向性虐待。

以上的個例，其實慘劇可以避免，要清楚知道施虐者的心理狀況而行動。

四仁班劉詩敏

強逼症

海洛因、冰毒、大麻、都含有毒元素。毒品除了造成身體危害外，還有共用針孔，大幅增加愛滋病患者人數、吸食毒品的金錢消耗以及吸食毒品後精神狀態不佳增加的社會危險，以及膀胱容量的縮小、長時間的精神迷糊狀態，皆令青少年在社交方面更具困難。

身體的疾病，心靈上的創傷，後遺症所帶來的痕跡，都難令你以後在社會上抬頭。吸食毒品也觸犯了香港法例，隨時被判入戒毒所，喜歡自由的年輕人阿，何必爲了吸毒而放棄了自己的未來、自由！

其實吸毒的主要原因是後朋輩的影響，或是爲了滿足好奇心，爲了逃避現實等等。當自己也有以上的問題時，緊記要找師長傾訴，或向社工尋求幫助，切勿接觸毒品！

在教育宣傳上，警方透過跨部門的合作模式推行預防濫用藥物措施，以及對付濫藥的行爲。警方充分利用學校聯絡主任的角色，加強與學校及學生的溝通，一方面向校長及教師講解新的毒品趨勢，請他們加強留意；另一方面向學生傳遞濫藥禍害的信息，以及教導他們拒絕毒品的技巧和舉報毒品罪行的社會責任。警方希望藉著加強學生的認知，從而消除學生對毒品的誤解，及加強他們拒絕毒品的能力。除此之外，警方亦積極參與社會不同機構所舉辦的禁毒宣傳活動和研討會，以期加深社會各界對毒品問題及禍害的認識。

除此之外，各警區都有舉辦一些不同類型的預防青少年罪行計劃，與不同的非政府機構及社工組職合作，對問題青少年及學生進行輔導，或舉辦一些健康活動，以提高其責任感及自律精神。例如東區警區的「積極人生計劃」，以多元化的體能鍛鍊、參觀及討論活動，幫助問題學生建立正面的價值觀和處事態度。我們也有很多計劃由志願警務人員參加，做輔導工作或帶領健康活動，效果良好。例如秀茂坪警區的「秀才計劃」，以警務人員作爲一些高危青少年的義務導師，幫助他們積極

面對人生；而新界北總區的「突破行動」，則由義務警務人員，教導一些邊緣青少年拳擊、檻球及舞蹈等，從而提升他們的自信心和面對逆境的能力，並且遠離毒品的引誘。

不可一，不可在，向毒品說不！爲了自己和愛你的人著想，勿因一時的蒙蔽而接觸毒品，因爲你一和他交了朋友，就和世界有一個隔膜。

四仁班羅嘉霖

就以上的病，可以知道人在壓力的推使下令人導致患有精神病

參考資料

- 網址：[zh.wikipedia.org ; http://hk.news.yahoo.com/](http://hk.news.yahoo.com/)

病憲的癆

病態的癖好

| | |
|--------|--------|
| 成員：劉詩敏 | 成員：林安琪 |
| 成員：劉嘉浩 | 成員：胡俊偉 |
| 成員：趙映瞳 | 成員：陳以德 |
| 成員：陳祖瑤 | 成員：莊寶丞 |
| 成員：羅嘉霖 | |

